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Introducere 

 

Fenomenul îmbătrânirii populaţiei este atent 

monitorizat în toate ţările lumii civilizate. Sociologii, și nu 

doar ei, apreciază că fenomenul îmbătrânirii este o adevărată 

provocare a societăţii de astăzi, care se va transfera şi în 

societatea de mâine. Totuşi, în pofida presiunilor exercitate 

de acest fenomen, se poate susține că nu este destul de 

profund investigat şi că studiile care îl vizează prezintă mari 

lacune.  

Multe dintre persoanele vârstnice, pe măsură ce 

înaintează în vârstă, devin mai complexe, pot surprinde 

imagini de ansamblu prin acumulări succesive de 

înţelepciune şi sunt apte să facă alegeri strategice. Dacă 

depăşirile fiecărui prag existenţial – de la copilărie la 

adolescenţă, de la adolescenţă la maturitate – sunt aşteptate 

cu interes, de ce nu am întâmpina şi etapa firească a 

îmbătrânirii cu jovialitate, încredere şi optimism? Ar trebui 

să putem identifica în ridurile persoanelor vârstnice 

sumedenii de simboluri, încercări, experienţe, trăiri, 

supravieţuiri. Cu toţii suntem bătrâni în devenire şi dacă 

urmărim succesul în viaţă, ar trebui să aspirăm inclusiv la o 

îmbătrânire reuşită, frumoasă, bună, de succes. 
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Prezentul demers doctoral abordează fenomenul mai 

puţin studiat al îmbătrânirii de succes i , încercând să 

privească persoanele vârstnice ca un grup special, interesant 

de persoane şi nu ca o „problemă a societăţii”. Identificarea 

punctelor forte ale celor care au ajuns la vârste înaintate este 

un prilej de a descoperi noi concepte care să explice 

bătrâneţea şi îmbătrânirea. Clarificările cercetărilor din acest 

domeniu vor sprijini înţelegerea fenomenului îmbătrânirii şi 

vor putea conduce la o reinterpretare a datelor privind acest 

proces atât de vast.  

Primul capitol al tezei intitulat „Argumente 

multidimensionale” doreşte să justifice cercetarea privind 

fenomenul îmbătrânirii de succes. În esenţă, îmbătrânirea 

reprezintă o stare inerent degenerativă a naturii umane 

indusă de un profil longitudinal dinamic: după perioada 

activă, dominată de cerinţe şi solicitări zilnice, odată cu 

pensionarea, individul trebuie să facă faţă unor noi 

                                                             
i Termenul original din limba engleză „successful aging” a fost tradus în limba 

română fie prin „îmbătrânire sănătoasă”, „îmbătrânire reuşită” sau „îmbătrânire 

optimă”, ceea ce distorsionează sensul dat acestui concept de creatorii săi, 
americanii Rowe şi Kahn, în 1997. Modelul îmbătrânirii de succes se bazează pe 
trei componente cheie: sănătatea fizică şi cognitivă, evitarea bolilor şi a 
dizabilităţilor şi angajare socială. Aproape două decenii mai târziu, profesorul 
american John W. Rowe a propus un model societal denumit îmbătrânirea de 
succes a societăţilor (successful aging of societies), recomandând transferarea 
modelului la nivel macro, subliniindu-se necesitatea unor politici care să asigure 
o tranziţie echitabilă a membrilor săi, persoane vârstnice, din sfera lucrativă în 

cea nelucrativă. 
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schimbări, nu doar de factură fiziologică, ci şi socială. 

Conflictelor de factură internă, personală, li se adaugă cele 

induse de societate, care vizează persoanele vârstnice, de 

cele mai multe ori, ca indivizi ce înregistează doar regresii 

sociale.  

  Odată cu creşterea calităţii vieţii se observă o 

creştere a duratei medii de viaţă, aceasta dobândind 

conţinuturi influenţate puternic în bine. Mai mult, o 

antrenare mai mare a actorilor sociali din segmentul 

populaţiei vârstnice poate conduce la evitarea, pe perioade 

îndelungate, a declinului fiziologic prin menţinerea unui 

status pozitiv. Ca atare, când vorbim despre îmbătrânirea de 

succes ne referim implicit la o îmbătrânire favorabilă, care 

scuteşte persoana venerabilă de căderea într-o categorie 

socială discreditată. Cercetarea calitativă a validat şi 

subliniat necesitatea ca cercetătorii şi profesioniştii din aria 

socialului şi sănătăţii să fie receptivi la percepţiile şi trăirile 

variate ale vârstnicilor, reclamând o cercetare suplimentară a 

cadrului conceptual al îmbătrâniri de succes din ţara noastră. 

  Prin urmare, prin prezenta cercetare doctorală, am 

încercat nu numai aprofundarea unor preocupări mai vechi 

ci şi identificarea unora noi căi de înţelegere a fenomenului 

îmbătrânirii, confirmând astfel nevoia de cunoaştere 
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nuanţată şi multidimensională a problemelor specifice 

populaţiei studiate.    

  Teza a demarat printr-o analiză a conceptelor 

sociologice consociate „îmbătrânire” şi „îmbătrânire de 

succes”. Definită din punct de vedere sociologic, 

îmbătrânirea este o combinaţie de procese biologice, 

psihologice și sociale care afectează oamenii pe măsură ce 

înaintează în vârstă (Atchley, 1989, 1999). Vârsta înaintată 

este perioada în care organismul uman înregistrează o 

reducere progresivă a rezervei funcţionale, care îi limitează 

capacitatea de răspuns la acţiunea stimulilor interni şi 

externi (Fontaine, 2008). Deşi vârsta cronologică este un 

element de referinţă determinant pentru evaluarea fizică şi 

psihică la adulţi, o serie de cercetători au luat în considerare 

vârsta subiectivă ca indicator al dezvoltării şi bază de 

explorare a funcţionării fiinţei umane (Barak, 2009; 

Montepare, 2009). În pofida opţiunilor prevalente de a 

asocia îmbătrânirea cu degradarea şi deprecierea, se încearcă 

şi construirea unor discursuri care asociază bătrânețea cu 

succesul şi reuşita. Efectele îmbătrânirii au fost exagerate, 

iar consecinţele cu rol transformator ale regimurilor 

alimentare, ale exerciţiilor fizice, ale obiceiurilor personale 
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precum şi ale factorilor psihosociali au fost subestimate 

(Rowe & Kahn, 1987). 

Îmbătrânirea nu este deloc un proces liniar ci o 

experienţă (Caradec, 2001) iar înţelegerea acestui proces în 

contextul etapelor sale demonstrează că nu avem de-a face 

cu un simplu protocol fiziologic. În definirea, sau mai bine 

spus, redefinirea vârstei unui individ, noţiunea de 

îmbătrânire necesită mult mai multe clarificări, care 

devansează variantele clasice bazate doar pe etate. 

Îmbătrânirea nu mai este văzută ca stagnare sau declin, ci 

„te poate îmbogăţi în mod activ, fiind o perioadă de 

fulminantă  creştere. Poate de aceea se şi zice «a creşte în 

vârstă»” (Karpf, 2014, p.9).  

Acest prim capitol a făcut o trecere în revistă a 

numeroaselor clasificări ale persoanelor vârstnice, ţinând 

cont de faptul că „vârsta reprezintă o importantă variabilă 

socială, care trebuie interpretată nu numai din punct de 

vedere biologic ori psihologic, dar şi sociologic” 

(Rădulescu, 1999, p.15). Am inclus astfel procesele distincte 

ale îmbătrânirii unui individ (Birren & Cunningham, 1985) 

precum cea primară, secundară şi terţiară. Organizaţia 

Mondială a Sănătăţii a clasificat persoanele vârstnice în 

funcţie de vârstă în două mari categorii: bătrâni 
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(elderly/older persons) şi foarte bătrâni (oldest-old) (WHO, 

2001, p.11). Relevanţa unei etapizări cronologice a 

îmbătrânirii este pusă în continuare sub semnul întrebării, 

ţinând cont de multitudinea diferenţelor dintre oameni. 

Am analizat de asemenea procesul de îmbătrânire în 

literatură, arte plastice, muzică şi filosofie, semnalând 

creatori care au ajuns la vârste venerabile şi al căror elan 

creator nu a fost împiedicat de numărul anilor. Tot în primul 

capitol am analizat rolul relaţiilor intergeneraţionale ca 

beneficiu al unei îmbătrâniri de succes. Noua problematică 

legată de „generaţiile familiale” (family generations) 

implică necesitatea identificării şi analizării noilor conexiuni 

familiale ale tinerilor cu persoanele vârstnice şi foarte 

vârstnice (Keating & De Jong Gierveld, 2015). 

 Un subcapitol bogat este alocat analizei dimensiunii 

demografice a îmbătrânirii populaţiei care este consecinţa a 

politicilor demografice precum şi a noilor condiţii de viaţă 

marcate de o creştere semnificativă a speranţei de viaţă. 

Îmbunătăţirea considerabilă a standardelor de viaţă şi 

scăderea ratei naşterilor în ţările dezvoltate au dus însă la o 

mărire a proporţiei persoanelor vârstnice în ansamblul 

populaţiei. Un aspect interesant pentru cercetarea 

îmbătrânirii de succes este dat de rezultatele comparative 
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ale datelor privind segmentul de vârstă 70-74 ani, unde 

cifrele indică o dublare a populaţiei din Iaşi în decurs de 

doar cinci ani, cu peste 20.000 de persoane în 2023 faţă de 

doar 11.000 mii în anul 2018 (INS, 2024). 

Cercetarea a urmărit de asemenea comportamentele 

pensionarilor postmoderni iar printre noile lor deprinderi se 

numără noi stiluri de viaţă: călătorii în străinătate, utilizarea 

cu facilitate a mijloacelor de comunicare moderne precum 

telefoane mobile, tablete, laptop-uri. Experienţele, de cele 

mai multe ori demoralizante ale pensionării, sunt 

transformate în noi preocupări, odată ce se depăşeşte acea 

nesiguranţă privind abordarea noutăţilor (Marshall, 1993). 

Persoanele vârstnice devin voluntari în diverse ONG-uri, 

practică actoria la nivel de amatori, participă la cursuri de 

pictură, desen sau grafică, la cercuri literare, concursuri de 

dans, interpretare sau chiar stand-up comedy sau fac diverse 

sporturi (yoga, tai chi sau stretching). 

Poziţionând în centrul acţiunilor lor persoanele 

vârstnice, universităţile pentru vârsta a treia au dovedit 

beneficiile de care se pot bucura studenţii seniori: 

îmbunătăţirea condiţiei fizice şi dezvoltarea mentală, 

creşterea încrederii în propria persoană şi a stimei de sine, 

dezvoltarea unei vaste reţele sociale şi multiplicarea 
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relaţiilor cu cei din propria generaţie precum şi cu 

persoanele din diferite generaţii (Aldridge & Lavender, 

2000; Swindell, 1993, 2000).   

 Ne-am aplecat de asemenea asupra unor provocări 

ale îmbătrânirii precum discriminarea pe criteriul vârstei 

(ageism) care are la bază o serie de stereotipuri legate de 

îmbătrânire. Valorile vârstei a treia nu sunt puse suficient în 

lumină, iar acest aspect este în detrimentul întregii societăţi. 

„Discriminarea pe criteriile vârstelor, raselor şi claselor 

sociale sunt cu siguranţă inamicul dezvoltării comunităţii 

umane” (Butler, 1969, p.246).  

 Dintre insuccesele procesului de îmbătrânire am 

analizat pandemia COVID-19 a anului 2020, precum şi 

boala Alzheimer sau demenţele. Îngrijorările persoanelor de 

vârsta a treia legate de spectrul demenţei sunt pertinente, 

dacă luăm în considerare faptul că o persoană cu demenţă, 

prin inerenta retragere din societate cauzată de boală, devine 

o „non-persoană”, fiind, în mod discriminatoriu, destinată 

unei „morţi sociale” (Sweeting & Gilhooly, 1997). Se 

afirmă, pe bună dreptate, că boala Alzheimer este boala 

familiei şi afectează nu doar pacientul, ci şi toţi membrii 

casei, atunci când persoana diagnosticată este îngrijită la 

domiciliu. Alte aspecte care pot periclita procesul de 
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îmbătrânire sunt stigmatizarea şi discriminarea persoanelor 

vârstnice cu demenţă. Acestea sunt tratate diferit de ceilalţi 

membri ai societăţii din cauza lipsei de înţelegere a 

afecţiunii.  

Al doilea capitol al tezei a urmărit să identifice 

principalele contribuţii teoretice în problema îmbătrânirii. 

Am analizat principalele teorii sociologice ale îmbătrânirii 

care sunt strâns corelate cu noţiunile privind activitatea, 

continuitatea, îmbătrânirea activă, optimizarea selectivă şi 

adaptarea indivizilor. Teoria dezangajării, prima teorie 

sociologică cu privire la îmbătrânire, se referă la procesul 

natural, universal, unidirecţional şi inevitabil al acestui 

proces. Îmbătrânirea este acea perioadă temporală în care 

vârstnicii se retrag gradual din societate prin pensionare, iar 

interacţiunilor dintre aceştia şi ceilalţi membrii ai sistemului 

social se reduc semnificativ (Cumming & Henry, 1961). 

Teoria activităţii şi a îmbătrânirii active (Havighurst, 1961) 

se referă la faptul că o îmbătrânire reuşită are loc atunci 

când vârstnicii rămân activi şi îşi menţin interacţiunile 

sociale. Această teorie a semnalat că oamenii îmbătrânesc 

cel mai bine atunci când participă zilnic la diverse activităţi, 

fiind astfel ocupaţi să facă ceva semnificativ (Lemon, 

Bengtson, & Peterson, 1972). Teoria continuităţii (Maddox, 
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1968) afirmă că oamenii pot îmbătrâni bine dacă îşi menţin 

rolurile preferate şi tehnicile de adaptare din decursul vieţii. 

Robert Atchley (1972, 1982, 1989, 1999) este cel care a 

dezvoltat această teorie, care, mai mult decât celelalte teorii, 

configurează noţiunea de îmbătrânire de succes, afirmând 

că dezvoltarea individului este un proces continuu, care 

implică nu doar prevenirea şi compensarea regresiilor, ci şi 

minimalizarea consecinţelor procesului de îmbătrânire. 

Ultima teorie analizată, teoria cursului vieţii, numită şi 

paradigma sau perspectiva cursului vieţii, este o viziune 

multidisciplinară asupra dezvoltării umane care se 

focalizează pe schimbările aduse de vârstă şi experienţele de 

viaţă (Riegel, 1975). Perspectiva cursului vieţii presupune 

că vieţile oamenilor sunt modelate în mod unic de timp 

precum şi de secvenţele evenimentelor din viaţă care sunt 

incorporate în contexte istorice, structuri instituţionale şi 

reţele sociale (Alwin et  al., 2018, p.4). 

Modelele teoretice formulate de sociologi privitor la 

îmbătrânire şi îmbătrânirea de succes au condus, pe de o 

parte, la delimitarea în cadrul societăţii a diferitelor grupuri 

de vârstă, iar pe de altă parte, la demarcarea importanţei 

fiecărei etape de viaţă. Cercetarea a valorificat patru mari 

paradigme, respectiv funcţionalismul, interacţionismul 
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simbolic, conflictualismul şi constructivismul. Cele mai 

importante interpretări funcţionaliste sunt surprinse în teoria 

activităţii şi a îmbătrânirii active (Havighurst, 1961; 

Neugarten, 1964) prin care se subliniază importanţa 

activităţii şi a implicării sociale la vârstele a treia şi a patra, 

teoria dezangajării (Cumming & Henry, 1961) care face 

referire la procesul natural, universal, unidirecţional şi 

inevitabil al procesului de îmbătrânire şi teoria continuităţii 

(Maddox, 1968; Atchley, 1971, 1989, 1999).  

Din perspectiva interacţionistă remarcăm utilitatea 

teoriei subculturii îmbătrânirii (Rose, 1962), care se 

focalizează pe comunităţile de persoane vârstnice, teoria 

optimizării selective cu compensare (Selective Optimization 

with Compensation – SOC) (Baltes & Baltes, 1990) precum 

şi teoria gerontranscendenţei (Tornstam, 2005). Există trei 

teorii clasice ale îmbătrânirii din perspectiva conflictualistă. 

Prima este teoria modernizării (Cowgill & Holmes, 1972), 

cea de-a doua teorie este cea a stratificării vârstelor (Riley, 

Johnson, & Foner, 1972) iar cea de-a treia este teoria 

schimbului (Dowd, 1975) care susţine că oamenii 

exprimentează o dependenţă crescândă pe măsură ce 

îmbătrânesc şi deci trebuie să se supună voinţei celorlalţi.  

Dacă „sociologiile constructiviste propun o articulare a 
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demersurilor de cunoaştere sociologică pentru a arăta că 

realitatea socioumană este o construcţie istorică şi cotidiană 

a tuturor actorilor individuali şi colectivi, este condiţia şi 

rezultatul, matricea şi produsul interacţiunilor oamenilor 

concreţi şi instituţiilor” (Ionescu, 2004, p.273), atunci 

acestea ar fi indubitabil utile în cercetarea şi explicarea 

populaţiilor vârstnice. 

Sociologii au dat diverse explicaţii privind 

îmbătrânirea şi au identificat felurite modele teoretice ale 

vârstelor. Sociologul american Matilda White Riley este 

considerată pioniera studiului îmbătrânirii. Lucrarea de 

referinţă „Îmbătrânirea şi societatea” (Aging and Society) 

publicată în anul 1968 a marcat apariţia sociologiei moderne 

a vârstelor. Remarcabilul sociolog american Talcott Parsons 

(1968) a emis o serie de principii cheie ale funcţionalismului 

structural, iar subsistemele sociale identificate de el au stat 

la baza explicării construcţiei societăţii şi a echilibrului 

social. Conceptul de vârsta a treia a fost introdus de Bernice 

Levin Neugarten în anul 1964, iar cel de vârsta a patra a fost 

introdus de Peter Laslett în anul 1994. Sociologii americani 

Jaber F. Gubrium şi James A. Holstein au colaborat peste 

două decenii iar una dintre realizările lor este cartea 

„Moduri de îmbătrânire” (Ways of Aging) din 2003 unde 
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prin diverse analize sociologice a fost investigată viaţa 

omului la vârsta a treia nu doar la nivel individual ci şi 

colectiv, în strânsă legătură cu nivelurile de cultură ale 

populaţiilor respective (Gubrium &, Holstein, 2003).  

Modelul îmbătrânirii de succes a fost analizat de 

diverşi cercetători care l-au definit ca funcţionare pozitivă 

sau ideală (Ryff, 1982), alţii au pus semnul egal al acestui 

termen cu strategiile de coping (Fisher, 1992), iar alte 

explicitări s-au orientat spre atingerea potenţialului personal 

şi completării stării de bine (Gibson, 1995). Majoritatea 

gerontologilor au subliniat în discuţiile lor termenul de 

adaptare la vârstă, combinând longevitatea cu sănătatea şi 

fericirea/bunăstarea/starea de bine.  

În 1987, John W. Rowe şi Robert L. Kahn au 

publicat un articol subliniind necesitatea studierii 

aprofundate a caracteristicilor psiho-sociale a celor care 

„îmbătrânesc bine” (successful agers) faţă de cei care 

„îmbătrânesc normal” (usual agers). Analizarea îmbătrânirii 

de succes este esenţială pentru înţelegerea procesului de 

îmbătrânire în general, precum şi pentru adaptarea 

intervenţiilor psiho-socio-medicale în scopul consolidării 

acţiunilor de prevenţie. 
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Dacă Rowe şi Kahn au introdus termenul 

îmbătrânire de succes (1987, 1997, 1998), alţi autori au 

completat imaginea acestei etape de viaţă cu modele 

comparabile. Astfel au apărut studii privind îmbătrânirea 

productivă (Butler & Gleason, 1985; Butler, 2002), 

îmbătrânirea bună (Vaillant, 2003), îmbătrânirea sănătoasă 

(Willcox et al., 2007; Willcox et al., 2014; WHO, 2001; 

WHO, 2015; WHO, 2020), îmbătrânirea pozitivă (Kendig 

& Browning, 1997; Vaillant, 2015; Vaillant & Mukamal, 

2001), precum şi îmbătrânirea activă (WHO, 2002; Foster 

& Walker, 2014). Aceste abordări ale vârstei a treia 

analizează diverse alte variabile şi contexte care pot 

optimiza procesul de îmbătrânire. 

Lipsa unor studii aprofundate în România cu privire 

la îmbătrânirea de succes a impus desfăşurarea unei 

cercetări care să încerce o schimbare a paradigmei; în 

societatea postmodernă, noţiunea vârstei nu mai ar trebui să 

aibă o importanţă atât de mare, deoarece valoarea personală 

este dată prioritar de capacităţile şi aptitudinile individuale 

şi nu de etate.  

 Capitolulul trei al tezei a fost dedicat metodologiei 

cercetării privind îmbătrânirea de succes.  După o atentă 

examinare a literaturii de specialitate focalizată pe vârsta a 
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treia ca variată de succes a vieţii, prezentată pe larg în 

capitolele teoretice ale tezei, am formulat o serie de întrebări 

în scopul explorării subiectului cercetării. Acestea au fost 

stabilite pe baza unei experienţe de lucru cu persoanele de 

vârsta a treia şi a patra de peste douăzeci de ani în cadrul 

unei organizaţii neguvernamentale specializată pe 

problemele seniorilor. Scopul cercetării a fost acela de a 

identifica şi aprofunda problemele ce țin de stratificarea 

populației pe etape ale vieţii, respectiv analizarea 

fenomenului îmbătrânirii de succes în România urbană, cu 

precădere în oraşul Iaşi. Demersul nostru a încercat să 

decodeze o nouă explorare privind vârsta, în general, şi 

vârsta înaintată, în special. Au fost stabilite următoarele 

întrebări ale cercetării: 

 Cum este reprezentată/vizualizată îmbătrânirea de succes 

de către persoanele vârstnice? 

 Ce pilonii definesc îmbătrânirea de succes în peisajul 

românesc? 

 Ce rol au Centrele de zi pentru Persoane Vârstnice şi 

serviciile sociale oferite acestei categorii de persoane în 

conturarea unei îmbătrâniri de succes? 

Pentru a răspunde întrebărilor formulate am realizat 

o cercetare de factură calitativă aducând în prim plan 
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modelul postmodern construcţionist care accentuează 

importanţa indivizilor în construcţia realităţii sociale. 

Analiza a examinat punctele de vedere ale persoanelor 

vârstnice faţă de fenomenul îmbătrânirii, respectiv a 

îmbătrânirii de succes, precum şi punctele de vedere ale 

ofertanţilor de servicii sociale pentru persoanele vârstnice 

din cadrul Direcţiei de Asistenţă Socială (D.A.S.) Iaşi faţă 

de acelaşi fenomen. De asemenea am analizat cadrele 

instituţionale oferite pentru utilizare vârstnicilor în scopul 

atingerii acestui deziderat. Metodele cercetării noastre de 

factură calitativă au fost interviul, focus-grupul şi 

observaţia. Un argument important care a motivat utilizarea 

metodei interviului a fost dat de faptul că acesta are „o 

capacitate deosebită de a pătrunde procesele sociale” 

(Kaufmann, 1998, p.203). Metoda focus-grupului a fost 

utilizată deoarece rolul cercetătorului este minim, iar 

dinamica discuţiilor membrilor grupului este cea care 

asigură un ansamblu bogat de informaţii (Krueger & Casey, 

2009). Prin implicarea activă a cercetătorului, pe baza 

observaţiei, se va stabili fundaţia pentru construirea analizei 

finale, ţinând cont de faptul că „participarea şi observarea 

pot fi conceptualizate drept extremele unui continuum de 

poziţii de cercetare” (Jupp, 2010, p.299).  
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A fost utilizată triangularea metodologică, ca proces 

prin care datele provenite din diferitele surse, în cazul 

analizei noastre din interviuri, focus grup şi observaţii, vor fi 

utilizate în scopul examinării rezultatelor obţinute.  

Ultimul capitol al tezei a fost dedicat rezultatelor 

cercetării şi interpretării datelor obţinute. Aşa cum s-a 

menţionat mai sus, metodele de investigaţie de factură 

calitativă utilizate au fost interviurile semi-structurate, 

interviurile tip focus-grup şi observaţia. Persoanele vârstnice 

care au participat la acest studiu precum şi ofertanţii de 

servicii din cadrul Direcţiei de Asistenţă Socială (D.A.S.) 

Iaşi au abordat tematica propusă dintr-o perspectivă 

personală (ambele categorii de respondenţi), precum şi 

dintr-o perspectivă profesională, respectiv inspectorii din 

cadrul D.A.S. Iaşi.  

Percepţiile sociale cu privire la îmbătrânire, respectiv 

la îmbătrânirea de succes, s-au dovedit a fi extrem de 

preţioase, volumul mare al informaţiilor permiţând o analiză 

aprofundată a unei etape fireşti a vieţii umane. Temele 

analizate care s-au conturat au fost identificate prin 

metodologia construcţionistă a teoriei fundamentării pe date 

(Grounded Theory) care a avut la bază programul Nvivo de 

analiză, codificare şi interpretare a volumului de date culese. 



 
 

 23 

 

Au fost preluate un număr de douăzeci de interviuri de la 

persoane cu vârstele între şaizeci şi cinci de ani şi optzeci şi 

trei ani. Cercetarea de factură calitativă a inclus realizarea a 

trei focus-grupuri: două cu persoanele vârstnice şi unul cu 

inspectorii din cadrul Direcţiei de Asistenţă Socială (D.A.S.) 

Iaşi în calitate de ofertanţi de servicii pentru seniori, cu un 

total de douăzeci şi şapte de persoane intervievate. Procesul 

observaţiei a contabilizat un total de optzeci şi cinci de 

persoane vârstnice, ale căror interacţiuni au fost atent 

monitorizate. Notiţele luate în timpul întâlnirilor persoanelor 

vârstnice au contribuit la îmbogăţirea cunoştinţelor cu 

privire la factorii care îi ajută pe seniori să depăşească 

momentele dificile ale vârstei a treia prin diverse manifestări 

cultural-artistice, activităţi de informare, participative, 

sportive etc. Dintre conceptele rezultate din procesul de 

observare consemnăm „satisfacţia vieţii”, „îmbunătăţirea 

calităţii vieţii”, „evitarea singurătăţii”, „starea de bine”, 

„adaptarea la vârstă”, „activitate/activism”. „sentimentul 

utilităţii”, „autoaprecierea realistă a existenţei” şi „focusarea 

pe prezent”. S-a observat la majoritatea vârstnicilor o 

motivare prosocială care reprezintă un câştig net al 

îmbătrânirii de succes. Aspiraţiile seniorilor care 

frecventează Centrele pentru Persoane Vârstnice sunt variate 
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şi descriu o faţetă mai puţin pusă în lumină de cercetările 

privind fenomenul îmbătrânirii. Realizările umane şi 

bunăstarea solicită adoptarea unui sens optimist al 

eficacităţii personale, deoarece realitatea socială este 

presărată cu dificultăţi (Bandura, 1997, p.11). Astfel, printr-

un efort susţinut de a depăşi impedimentele şi adversităţile 

inerente, vârstnicii pot atinge praguri ridicate ale 

îmbătrânirii care poate fi definită ca fiind de succes.  

 Analiza tezei a pornit de la modelul îmbătrânirii de 

succes al celor doi cercetători americani Rowe şi Kahn 

(1997), care au identificat trei componente ale acestui 

fenomen, şi anum probabilitate scăzută de boli şi 

dizabilitate, capacitate cognitivă şi fizică ridicată şi 

angajament activ în activităţi diverse. 

În urma studiului au fost identificaţi încă doi piloni 

care concură la atingerea unei îmbătrâniri de succes în 

România, respectiv familia şi credinţa. Astfel, noul model 

conceptual al îmbătrânirii reuşite pe care îl propunem în 

prezenta lucrare este format din cinci componente, respectiv 

sănătatea, ca o probabilitate redusă de boli şi lipsa 

dizabilităţilor, buna capacitate cognitivă şi fizică, 

socializarea, familia şi religia. 
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 Prin utilizarea unei analize de factură calitativă, 

conform teoriei fundamentate pe date (Grouded Theory), 

cercetarea aduce ca noutate un model conceptual 

îmbunătăţit al îmbătrânirii de succes. Noile categorii 

identificate în urma analizei sunt familia şi credinţa care au 

rezultat după examinarea interviurilor, a focus-grupurilor 

precum şi a procesului de observare participativă cu 

persoanele vârstnice din municipiul Iaşi. Aceste categorii au 

fost corelate constant cu o bogată literatură de specialitate 

focalizată pe vârsta a treia. Deşi există studii cu privire la 

vârsta înaintată în spaţiul românesc, asocierea noţiunii de 

succes cu vârsta a treia nu este decât sporadic amintită. 

Terminologia propusă de cercetările din spaţiul românesc de 

până în prezent a evitat constant asocierea îmbătrânirii cu 

succesul, fiind preferate variantele îmbătrânire reuşită, 

îmbătrânire sănătoasă, sau îmbătrânire optimă. Considerat 

un model prea curajos, sau nepotrivit pentru societatea 

noastră, a fost eludat de cercetările sociologice. Interesaţi 

fiind de perspectivele persoanelor vârstnice cu privire la 

modul prin care îşi văd propria etate am demarat cercetarea 

prezentă care a adus clarificări şi completări modelului 

teoretic studiat. 
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Considerăm că cele două aspecte noi care au 

reconfigurat acest model, respectiv familia şi credinţa, vor 

ajuta la completarea cunoştinţelor cu privire la îmbătrânirea 

de succes şi la fenomenul îmbătrânirii în general. 

Investigarea mai multor căi spre atingerea unui astfel de 

deziderat este foarte importantă deoarece date noi cu privire 

la îmbătrânire pot sprijini intervenţiile la nivel social şi 

politic în scopul inovării traiectoriilor distincte ale acestui 

complex proces.  

 Concluziile la care am ajuns ca urmare a cercetării 

sunt următoarele: 

 Teza de doctorat cu titlul „Îmbătrânirea de succes – între 

dezirabilitate şi realitate” aduce noi contribuţii la 

îmbunătăţirea cunoştinţelor teoretice şi practice cu privire la 

fenomenul îmbătrânirii. 

 Lucrarea a analizat un model teoretic care s-a dovedit a fi 

mai complex în societatea românească, ceea ce a dus la 

realizarea unui nou model conceptual al îmbătrânirii de 

succes.  

 Construit pe structura unei analize calitatative studiul a 

analizat un număr de o sută treizeci şi două persoane, 

vârstnici şi ofertanţi de servicii pentru persoanele vârstnice, 
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reliefând situaţia actuală a fenomenului îmbătrânirii de 

succes din oraşul Iaşi.  

 Analiza prezentei cercetări a avut la bază metodologia 

construcţionistă a teoriei fundamentării pe date (Grounded 

Theory), iar volumul de date culese au fost analizate, 

codificate şi interpretate prin programul Nvivo.  

 Soluţiile identificate de cercetarea de factură calitativă au 

anticipat tendinţele globale ale îmbătrânirii iar analiza a 

identificat necesitatea creării de noi centre de zi pentru 

persoanele vârstnice unde se vor putea oferi multiple servicii 

adecvate vârstei a treia în scopul creşterii calităţii vieţii 

acestora.  

 Teza a adus în prim plan un studiu dedicat fenomenului 

îmbătrânirii dintr-o perspectivă pozitivă, încurajantă. 

Dinamizarea persoanelor vârstnice este un proces cu 

multiple beneficii pentru vârstnicii înşişi, pentru familiile 

lor, pentru reţelele de suport şi pentru întreaga societate.  

 Rezultatele cercetării sunt elocvente şi aduc un suflu nou 

în peisajul îmbătrânirii din ţara noastră. Identificarea 

aspectelor care concură la o îmbătrânire de succes, şi anume 

sănătatea, buna capacitate cognitivă şi fizică, socializarea, 

familia şi religia, sunt indicatori care completează 

necesitatea unor noi tipuri de intervenţii dedicate 
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vârstnicilor independenţi şi activi. Acest segment 

populaţional a fost mai puţin vizat de analizele de până în 

prezent, de aceea cercetarea din teren aduce noi valenţe 

acestui fenomen atât de actual.  

 Noutatea lucrării este triplă: cercetarea calitativă a condus 

la crearea unui nou model conceptual al îmbătrânirii de 

succes, a fost realizat un instrument de măsurare a 

fenomenului social al îmbătrânirii, respectiv o scală 

îmbătrânirii de succes, al treilea aspect al noutăţii fiind chiar 

tema studiată, şi anume fenomenul îmbătrânirii de succes al 

populaţiei din ţara noastră. 

 Se impune extinderea acestui studiu şi în alte zone ale ţării, 

în scopul stimulării interesului cercetătorilor pentru 

fenomenul îmbătrânirii de succes. Analizarea îmbătrânirii de 

succes poate aduce noi explicaţii pentru problemele cu 

impact social major şi poate lărgi ariile de interes ale 

profesioniştilor din domeniul asistenţei sociale sau al 

sănătăţii în scopul creării unor programe care pot menţine şi 

promova îmbătrânirea activă şi sănătoasă pentru toate 

persoanele vârstnice, indiferent de etate.     

 Prin sporirea centrelor dedicate vârstnicilor şi realizarea 

unor programe bine structurate se va putea menţine 

îmbătrânirea la rate înalte de succes, iar influenţele pozitive 
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ale activismului şi recunoaşterii valorii vârstnicilor vor ajuta 

nu doar beneficiarii acestor cluburi, ci întreaga societate.    

Într-o lume în care îmbătrânirea este văzută doar ca 

ameninţare, este imperativ să ne schimbăm poziţia faţă de 

vârsta a treia şi să ne orientăm spre atitudini care să 

valorizeze vârstele înaintate. Evidenţierea succesului asociat 

cu etatea doreşte să aducă în prim plan aspiraţiile tuturor 

pentru o îmbătrânire bună, atrăgând în acelaşi timp atenţia 

cercetătorilor precum şi a factorilor decizionali spre oferirea 

de soluţii situaţiei actuale. Ameliorarea vieţii seniorilor prin 

toate căile posibile este o prioritate mondială şi orice 

strategie care încurajează activitatea, socializarea şi 

bunăstarea vârstnicilor creează o societate sănătoasă şi 

inclusivă cu toate vârstele.  
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